

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



## EN EL TENTADERO DE GARCIA PEDRAJAS

- 1) El Niño de la Palma, en un pase de pecho.
- 2) Un momento de la tienta.
- 3) Grupo de ginetes presenciando la tienta.
- 4) Camará, toreando de muleta.
- 5) Zu-rito, achuchando a la novilla en un pase.

Pianolas Aeolian

Autopianos norteamericanos.

Pianos desde 1.700 ptas.

Ventas a plazos

Colecciones de rollos y de discos de gramófono a plazos.

### Fábrica de Pianos y Armonios

Fundada en 1850, es la más antigua y la única en Andalucía

Exclusiva de las sin rivales marcas de Pianos Bechstein, Erard, Gavean, Görs & Kalmann, Pleyel, Rönisch y otras.

Instrumentales para banda y orquesta.—Proveedores de bandas civiles y militares.—32 modelos de Gramófonos diferentes.

PIDA CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Viuda de Martínez Rücker

Representante de la Sucursal en Córdoba y Jaén de

### Piazza Hermanos

Córdoba. Claudio Marcelo, 13 (Frente a «La Campana»)

### Pascual de Miguel y C.<sup>a</sup>

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

### Joaquín Ortega

Carne de vaca y ternera.—Mercado de Sánchez Peña, puesto número 53.

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS.—MUEBLES DE TODAS CLASES

## ALFONSO REDONDO

Duque de Hornachuelos, 7.—Córdoba.

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## Pedro López e hijos

ARTADO NÚM. 7 **BAÑQUEROS** TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## ERIOHM

### Aparatos radio telefónicos patente Marconi

Se facilitan toda clase de informes acerca de los mismos. Próimas audiciones

Se hacen instalaciones eléctricas de todas clases.—Grupos **Delco Luz** para casas de campo

CLAUDIO MARCELO, 5.

## “La Unión,, y “El Fénix Español“

### COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos..

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.



## GRAN TEATRO Compañía de Zarzuelas y Operas de Pedro Barreto

Funciones para hoy martes 18 de Noviembre de 1924

A las nueve y media de la noche.—A petición del público, última y definitiva representación de la aplaudidísima zarzuela **Doña Francisquita**. Éxito monumental.—Mañana miércoles, despedida de la Compañía; beneficio de Pedro Barreto, con la segunda representación de **Roma**, se divierte.

## SALON RAMIREZ Función para hoy martes 18 de Noviembre 1924

Grandes secciones de cine y variedades desde las ocho y media en adelante.—Reprise de la colosal película muy cómica en dos partes, **Tomásn (chico del colmado)**.—Grandioso éxito de la gran atracción española **Agrupación Libert**, monumental éxito.—Presentación de la genial estrella **Nené**, éxito sin precedente, gran lujo, magníficos decorados.

## UNDERWOOD



Declarada oficialmente en New York **Campeón mundial** durante 18 años consecutivos

**C.M. Guillermo Truniger S.A.** Apartado 298—Barcelona. Sevilla, Sierpes, 98

### Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

## JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

## CÓRDOBA

## Relojería Royal

(Junto al Culo de la Amistad)

Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8'90 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratísimas.

LOCAL DEL PAY-PAY

## Informaciones de anoche

### Temas locales

## Las ordenanzas municipales, letra muerta

Ahora que la cuestión está candente, será cosa de hablar de ciertos peligros que amenazan al vecindario en algunos lugares de la población. Nos referimos a los depósitos o almacenes de drogas y materias inflamables o de fácil combustión que existen en calles céntricas, sin que al establecerlos se hayan tenido para nada en cuenta preceptos taxativos de las Ordenanzas Municipales, código agujereado y maltrecho de la vida local.

Un hombre fuerte, inteligente, laborioso, honrado, lleno de actividad mercantil, poseedor de envidiable talento comercial, ha tenido que inmolarse como víctima para evitar desgracias que pudieron sobrevenir al prójimo y este hecho ciertamente abnegado pero dolorosísimo, no debe repetirse, pudiendo como puede la autoridad, no ya dictar medidas preventivas que eviten casos análogos, sino simplemente hacer cumplir las que ya fueron dictadas y promulgadas.

Una vez más se ha puesto de relieve que las Ordenanzas Municipales son letra muerta, pues que de no serlo, —anticuadas y todo, rancias en la mayor parte de sus mandatos, necesitadas hace veinte años de remozarse,—hubiérase tenido en cuenta la prohibición terminante de establecer dentro del recinto de la población depósito alguno de materias que, por despedir gases noci-

vos o por ser fácilmente combustibles o inflamables, han de instalarse, en evitación de peligros, en sitios aislados, en rondas, arrabales o extramuros.

El proceder del desventurado droguero don Juan Durán de Velilla, preocupado y alarmado por los peligros que a las personas que vivían en derredor de su almacén pudiera ocasionar el estropicio de su incauto sirviente, acaso no tenga imitadores el día en que un caso análogo se presente; porque no abundan por desgracia los hombres de tal firmeza de espíritu, de abnegación tan meritoria, que arriesguen su vida para evitar graves acasamientos.

Tristes sucesos como el que el jueves tuvo por trágico escenario el almacén de drogas de la calleja de la calle Alfonso XIII, podrán evitarse revisando e inspeccionando los lugares donde drogueros e industriales guardan los productos objeto de su comercio, comprobando si se atemperan a lo legislado sobre el particular, vigilando si donde se depositan o se expenden explosivos, bencinas, petróleos, alcoholes, ácidos, grasas, resinas, paja, carbones, etc., se observan las precauciones prefijadas un día por la autoridad.

Pensemos para deseárselo así, en el dolorosísimo antecedente que tenemos a la vista.

### Crónica internacional

## La muerte de Henry Cabot Lodge

En el hospital de Charlegette (Cambridge Massachussets) acaba de fallecer el senador Henry Cabot Lodge que, según las necrologías extranjeras, caracterizaba una etapa histórica de la política norteamericana.

El finado pertenecía a aquel grupo de políticos que, por su autoridad y dominio parlamentarios, ejercían una influencia decisiva en el Gobierno de los Estados Unidos, controlando el Congreso desde el Senado. El mismo presidente de la República tenía que contar con tal influjo, durante el tiempo del mandato constitucional.

Por eso el nombre de Lodge figurará en la historia política de los Estados Unidos junto con el de aquellos otros senadores que se llamaron Aldrich, de Rhode Island; Stephen Elkins, de West Virginia; Crane, de Massachussets, y Peurose, de Pensylvania.

Este último superviviente de una política personal consiguió llegar a la presidencia de la comisión de Relaciones Exterio-

res del Senado, y desde ella controlaba la política internacional de su país.

Ayudado por su íntimo amigo Teodoro Roosevelt, aspiró también a la presidencia de la República, sin conseguir siquiera ser proclamado candidato por su partido. Sus ideas políticas eran de un imperialismo fanático y de un puritanismo intransigente.

Por todo ello, fué el mayor enemigo de Wilson, que propendía, como es sabido, al idealismo.

Debido a las campañas de Lodge en el Senado, los Estados Unidos no aprobaron el Tratado de Versalles y Wilson fué derrotado en las elecciones de 1920. La razón pareció estar en algún momento de parte de Lodge en cierto modo, pero luego, al morir Wilson, su espíritu generoso volvió a influir en la política europea, y hoy, que desaparece Lodge del mundo de los vivos, se diría que baja con él a la tumba el espíritu estrecho que personificaba.

### — Estómago-Intestinos-Hígado —

Especialista Bernal Blancafort.  
M. del Boil, 1, esquina a Gondomar.

## Películas callejeras

### El gallo de Morón

Por la carretera del Muriano venía ayer a la caída de la tarde un sujeto llevando auestas un saco que escamaba. Una pareja de la benemérita que vió al del saco, paró al tal, y procedió a interrogarle.

—¿Usted a donde va con ecto?

—A Córdoba. Soy natural de Morón, y llevo esta ropa sucia para que en la capital me la laven y planchen.

—¿Ropa sucia?

Y uno de los guardias metió la mano para convencerse.

—¡Demonio, aquí va un gallo!

—Y una gallina y dos gallos más,—añadió el otro guardia.

—¡Un gallo! ¡Mardita sea ar queso! Eso es una mala sangre que me ha querido buscar una ruina, y me ha dao el cambiazio por el camino. ¡Yo traía ropa sucia!

—Bien, pues vamos detenidos.

Y el de Morón ha comparecido hoy ante el juzgado, a disposición del cual han quedado los piaves.

### Catalina María Márquez

No es la del fandanguillo de Almería, sino otra Catalina, cuyos apellidos ignoramos —de aquí los del título—la cual dice que el sujeto que la hurtó cincuenta pesetas hace unos días es un tal José Flores Porras.

Este José no ha dicho todavía esta boca es mía, aunque suponemos que protestará de lo que ha manifestado doña Catalina.

Nosotros sobre esto, ¡ni media palabra más!

### Pegoletes

Miguel Pozo García, que estaba anoche en el teatro Duque de Rivas viendo la cinta «Diego Corrientes» le tocó al lado de una agraciada joven de 22 años. A Pozo le gusta el masaje, y cuando la jovencita estaba más entusiasmada admirando las bellezas de la película, tropezó con la manaza de Miguel, que es un poco atrevido.

Fué denunciado por inmoral, sin perjuicio de que el novio de la muchacha—que está en la Electro—le parta la cara a tiempo y con salero.

—Manuel Bello, en la Cocina Económica promovió un fuerte escándalo porque no le dieron postre. ¡Qué querrá por tres chicas!

—Juan Barea Cabello, que vive en una finca próxima al Valchillón, dice que se reunió con un gitano con el que hizo un trato para adquirir un borrico. Que dió en señal 35 plumas de 100 que valía el pollino, y que el gitano no ha comparecido todavía con el burro ni ha devuelto los siete duros. ¡Despídetes de ellos, Barea!

## MILITARES

### A incorporarse

Ha marchado a Ceuta para incorporarse a su destino, el teniente coronel de infantería don Alfredo Navarro.

### A Vitoria

También marchó para incorporarse a su destino en Vitoria, el alférez de Infantería don Sebastián Mingorance

## GOBIERNO CIVIL

### Concurso

El Ayuntamiento de Priego anuncia la provisión mediante concurso de la plaza de capellán del cementerio público y cárcel de partido de aquella ciudad, dotada con el haber anual de 1.750 pesetas.

El plazo para solicitarla es de treinta días.

### Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Rafael Salinas Márquez, don Manuel Rodríguez Manso y don José Reyes Márquez, de Córdoba; don Juan Castillo Cano, de Pozoblanco; don Manuel Gálvez Brenet, de La Carlota; don Antonio López Arévalo, de Adamúz; don Antonio Gohete Conzález, de Fuente Obejuna; don Rafael Muñoz Pozo, de El Carpio; don Rafael López Nieto y don Andrés Riballo López, de Peñarroya; don Antonio Cejudo Campos, de Espiel; don Vicente Monroy Alarcón, de Baena; don Fernando Moreno Lechado, de Encinas Reales; don Francisco Torres Muñoz, de Lucena, y don José Arjona Jiménez, de Palenciana.

## Sección de Primera Enseñanza

### PoseSIONES

La Alcaldía de Fuente Obejuna participa haberse posesionado de su cargo el maestro de la segunda escuela de dicho pueblo don Demetrio Plaza Núñez, y de la escuela de la aldea de Piconcillo, don Rafael López Calderón.

### Títulos administrativos

Han remitido sus títulos administrativos para que sean diligenciados con los nuevos sueldos de 2.500 pesetas a que han sido ascendidos, el maestro de La Granjuela don Antolín Franco Serrano; el de Almedinilla, don José Jaén, y la de Puente Genil, doña Luisa Morales Linares.

### Clases de adultos

Don Juan Miguel Bejarano, maestro de Villanueva del Rey, comunica haber dado comienzo las clases nocturnas de adultos.

### Licencia

Por Real orden de 7 del actual le han sido concedidos treinta días de licencia para atender al restablecimiento de su salud, a la maestra de Priego doña Rafaela López Zamora.

## La Concepción

Gran Confitería y pastelería de Antonio Mira (Mirita). Concepción, 27.

La más popular y acreditada Confitería de Córdoba, en donde sus excelentes géneros la hicieron preferida.

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

## FOR LOS PUEBLOS

### Joven raptada

La guardia civil de Espiel da cuenta de haber sido raptada la joven Rafaela Cobos Huertas por su novio Rafael Doña Perula.

Hasta ahora se desconoce el paradero de los amantes.

### Por hurto

En Villa del Río han sido detenidos por la benemérita de dicho pueblo los vecinos Juan Polo Rosauo y Francisco Moreno Moreno, autores de la sustracción de un pavo en la finca «Verdizales», de aquel término, de la propiedad de don Juan Martín Fernández.

Los detenidos quedaron a disposición del juez municipal de aquella localidad.

### Jugadores detenidos

En un establecimiento de bebidas que en Villa del Río poseen los hermanos Antonio y Bartolomé Cerezo Marín, fueron sorprendidos jugando a los prohibidos, los vecinos de dicho pueblo Fernando Garrido Jurado, Manuel Rueda Merino, José Cano Cruz, Antonio Polo Ruiz, Manuel Méndez Torres, Fernando Montes Menor, Manuel Borrego Montilla, Francisco Melero Gónzula, Ginés Carrillo Merino, José Caro Reyes y Francisco Llorente Morcles.

Dichos sujetos, en unión de dos barajas y 9'55 pesetas que les fueron intervenidas, quedaron a disposición de aquel juzgado.

### Por blasfemo

Por blasfemar públicamente ha sido detenido y puesto a disposición del alcalde de Villanueva del Duque, el vecino de dicho pueblo Miguel del Campo Rodríguez.

### Detención de un prófugo

La guardia civil de Fernán-Núñez ha detenido al prófugo Francisco Prieto Ríos, el cual ha ingresado en la cárcel del partido de La Rambla, a disposición del gobernador militar de esta plaza.

### Registro minero

Don Sebastián Padilla y López de Cuca presenta cartas de pago para optar al registro minero «San Sebastián», en término de Córdoba.

### Título de aptitud

Han solicitado que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles don Manuel Martínez Gómez y don Eduardo Romero Ferras.

### De automóviles

El vecino de Villanueva de Córdoba don Rafael Alvarez, solicita establecer un servicio público de viajeros en automóvil sin itinerario fijo.

—También don Jesús Rodríguez Manso solicita la inscripción y matrícula provisional de un automóvil de su propiedad y la Sociedad de Peñarroya la inscripción de un automóvil de su pertenencia.

## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

**Día 18.**—Martes. La Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo. Santos Román, mártir; Tomás, monje; y Máximo, obispo.

**Vida de San Máximo.**—Nació al principio del reinado del gran Emperador Teodosio. A los quince años de edad, ingresó en el monasterio de Lerins, donde le veneraban los monjes como a su maestro espiritual. Habiendo dejado el monasterio el abad San Honorato para ir a ocupar la Silla episcopal de Arlés, inmediatamente fué a su lugar electo San Máximo. Favorecido con el don de milagros, concurren ante el siervo de Dios muchas gentes invocando su protección, y como esto alteraba su quietud, se retiró a un bosque, donde al cabo de tres días lo encontraron. Habiendo muerto el Obispo de Riez en la Provenza, nombraron sucesor suyo a San Máximo; pero apenas llegó a su noticia el nombramiento, huyó precipitadamente hacia Italia, donde esperaba vivir ignorado y oculto; pero tan pronto como lo echaron de menos, le siguieron y alcanzaron, conduciéndole a Riez, donde fué recibido con general aplauso y consagrado por los Obispos de la provincia. Asistió a varios Concilios convocados para conservar la pureza de la fe y para arreglar la disciplina eclesiástica. Fué uno de los Prelados que aprobaron y recibieron la célebre Epístola de San León, dirigida a Flabiano de Constantinopla, condenando las recientes herejías, y muy singularmente la de Eutique, de la que después se trató en el Concilio de Calcedonia. Murió San Máximo el día 27 de Noviembre del año 400, y recibió sepultura en la iglesia de San Pedro que había edificado. Los funerales se celebraron con asistencia de extraordinario número de clero y fieles.

**Jubileo circular.**—Comienza el turno en la parroquia de San Pedro. (De ocho a doce y de dos a seis).

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 18, martes, a Nuestra Señora María Auxiliadora en el Colegio Salesiano. (Mayor de San Lorenzo)

### Cultos

**En la parroquia del Sagrario.**—Continúa la novena a la Virgen del Amparo. A las cinco y treinta de la tarde. Predicará el doctor don Mariano Ruiz Calero, canónigo.

**En San Francisco.**—Concluye la novena de Animas. Después de oraciones.

**En la parroquia de Santa Marina.**—A las seis y media de la tarde, segundo día de la solemne novena en honor de San Acisclo y Santa Victoria, en la forma siguiente: Exposición de S. D. M. Estación Mayor, Santo Rosario y Letanías cantados, lectura de la novena y coplas, Bendición y reserva, terminando con un solemne responso.

## PIANOS Y AUTOPIANOS

La casa más importante.—Felipe Jiménez y Jiménez

Avenida de América (Frente a la Estación)

## MOMENTOS

## Poemas de Córdoba

## VI

Este bar, más propia y castizamente llamado taberna, es uno de los sitios más clásicos de Córdoba. En la estantería, mostrando los renegridos nombres de las marcas, se alinean las botellas de vino. A un lado, relegados como mercancías caóticas, los cascos de cerveza y de otros licores y aperitivos. En el centro los típicos toneles, esmaltada en blanco una de sus caras, sobre las que campean indistintamente, los guarismos 16, 20, 24.....

Los medios vasos, servidos del mismo barril, se trasiegan sin cesar, y en tanto el dorado vinillo pasa a los estómagos, la conversación se sucede animada y franca. Menos yo, todos los contertulios forman peña junto al mostrador, paladeando, entre cigarro y cigarro, el rico Montilla, delicioso licor de dioses.

La charla generalizada tiene por tema nuestra fiesta nacional, y comprendo que aquella taberna es un cenáculo donde los antiguos aficionados, evocan tiempos pasados del toreo y hablan del presente con pena, comprendiendo la degeneración de la fiesta española y castiza.

Ahora comentan la aparición de un nuevo fenómeno.

—Otro José...

—Naa, casi naa...

—Cuatro novillás, y a la quinta la alternativa, y para el año que viene cuatro corrales en Sevilla por 30.000 luas.

—Naa, casi naa...

—Digo... que como er niño pegue en Madrid, gana lo que quiera...

—Es mucho torero...

La conversación interesa. Pido un medio de 20 y desde un lugar estratégico observo y escucho.

Ignoro de qué niño torero se trata, pero aún comprendo cómo estos aficionados hablan de la fiesta nacional con fervor, cómo se exalta su imaginación oriental al saborcillo del rico «Montilla», y cómo entremezclan en su conversación donosos y gracejos dichos, bromas de contertulio a contertulio.

—Si este torea como ese niño—dice el dueño de la taberna, aludiendo a la fotografía que preside desde el centro de la estantería—sería otro hombre.

—Di que, zi...

—Ese, no hase ma que matá. Es un valiente, pero naa más...

—Naa, casi naa...

Y circulan los medios de veinte, brillante el dorado Montilla, en el cristal transparente de los vasos, animando la tertulia, a cada momento más numerosa.

Lleva la voz cantante uno de ellos, recio y fornido, de edad avanzada y con cara de picador, que habla ahora de lo excesivo de los precios de las corridas de toros.

—Hay que vendé una casa pa dir a una corria.

—Y que lo diga usted... Los toreros cobran un disparate, pa que aluego ni se arriemen, ni atoreen, ni náa; digo, si Rafaé atoreara hoy tenían que darle una milloná por

ca corria... Así vemos que la gente se preocupa poco de los toros...

—Como que la misma empresa de Sevilla, le tié mas mico a un partido e fútbol que a un día e lluvia...

Así es ciertamente: el balompié invade España; la conquista pueblo por pueblo, palmo a palmo. La afición es desusada e interesa más saber quien «chuta» mejor, y cuantos «goals» se apuntan los equipos en lucha, que conocer las orejas que ha cortado un diestro.

La fiesta nacional languidece, decae... Y de ello es culpa, como dice este aficionado con cara de picador, quien sabe si contemporáneo del califa del toreo, lo que cobran los toreros, el precio de una corrida, lo que cuestan los toros...

—Y sobre too, la inorancia de los toreros. Si er Guerra se abriese de capa hoy, le tenían que alevantá un monumento en caa pueblo.

—Y que lo diga usted—afirma otro, señalando una pausa en la conversación, que sirve para pedir más «medios» y para saborear el vino de oro, el rico montilla que refulge entre el limpio cristal de los vasos.

José Larráchaga Lorente.

## Una circular del gobernador acerca de los automóviles

Terminado el plazo concedido por mi circular de siete de Septiembre de 1924 (Boletín Oficial del 10 de Septiembre) y la prórroga concedida por la de once de Octubre (Boletín Oficial del 14) para que los conductores de vehículos de motor mecánico, destinados a alquiler o servicio público, cumplimentaran el artículo quinto del Reglamento vigente de 23 de Julio de 1918, recordada por telegrama del Excmo. señor subsecretario del ministerio de la Gobernación de 23 de Agosto, se hace saber por la presente a todas las autoridades competentes de la provincia, el inexcusable deber que tienen de ejecutar lo dispuesto en mi circular primeramente citada, párrafo 2.º, retirando los permisos de conducción a cuantos conductores de alquiler o servicio público carezcan del certificado de reconocimiento efectuado en la Inspección provincial de Sanidad, sin perjuicio de las responsabilidades de otro orden en que incurran.

Córdoba 17 de Noviembre de 1924.—Luis María Cabello Lapedra.

## Cartas ciudadanas

Los domingos son los días de la semana que la sociedad cordobesa destina al recreo y al descanso.

El domingo, como fiesta de precepto, no es un día cualquiera, porque está consagrado a Dios, que descansó en ese fausto día, después de la creación del Mundo.

El séptimo descanso, como no dice la Historia Sagrada, y la Humanidad, fiel al sagrado precepto, descansa también como el Creador del Mundo.

Y la sociedad cordobesa se reúne los domingos en los jardines de la Agricultura, poético paraje, con muchos árboles, mucha sombra y mucha humedad, que, para las personas reumáticas, es realmente peligrosa.

En la estación primaveral, los jardines de la Agricultura serían el paraje más apropiado para destinarlos a paseo; pero ahora, cuando ha llovido y los rayos del sol se ocultan bajo las hojas de los árboles y el piso está húmedo, el paseo de la Victoria sería más adecuado al objeto.

Estamos en plena estación otoñal; mejor dicho, en las postrimerías del Otoño, y por tanto la antesala del Invierno; y como la gente va a donde va la música, la sociedad acude a los jardines de la Agricultura a pasearse, a escuchar los acordes del concierto musical y de paso a llevarse a su domicilio la humedad que recoge del suelo, con detrimento y exposición de la salud.

Hemos oído quejas, y nosotros en ellas nos inspiramos.

La banda municipal de música debiera concurrir al paseo de la Victoria, como antes y a las mismas horas ya establecidas, y el descanso del domingo será más grato. En el paseo de la Victoria no hay humedad sino cuando llueve.

Los concurrentes a estos paseos agradecerán al señor alcalde el traslado a otro sitio más apropiado que los jardines de la Agricultura.

Martín Porrás.

## Madrinas de guerra

Nos escriben solicitando madrinas de guerra: Bartolomé Aguilar Borrego, cabo del batallón de la Reina, de guarnición en Tetuán; Rafael Montoro, soldado del batallón expedicionario de Ceriñola, en Tetuán, y Francisco Ríos, del de Granada.

Si quieren vestirse bien y económicamente, diríjase a EL MUCHO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

## MUCHO

bueno, barato y elegante lo encuentran ustedes en los almacenes de tejidos de Francisco Hierro Aragón.

## Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

## De Hinojosa del Duque

**La santa visita Pastoral.**—La entrada de su ilustrísima don Adolfo Pérez Muñoz, obispo de la Diócesis en esta población, ha constituido un acontecimiento extraordinario.

El vecindario en masa ha asistido al recibimiento tributado al señor obispo, que se ha dignado principiar por nuestro pueblo su santa Pastoral visita, al hacer la parte de la Sierra.

Nunca podrá emplearse más propia y justamente la frase de que todo Hinojosa ha rendido pleitesía y brindado hospitalidad a su prelado.

Autoridades y numerosos particulares, salieron a recibirle al inmediato pueblo de Fuente la Lancha, en automóviles.

Una enorme muchedumbre esperaba al señor obispo en las afueras de la población, recibiendo con atronadores vitores y aplausos, llenos de alegría y entusiasmo.

Estas manifestaciones no cesaron en el trayecto que recorrió el prelado, hasta su llegada a la iglesia parroquial, donde después de las ceremonias acostumbradas, dirigió su elocuente palabra a la multitud que llenaba las tres hermosas naves del templo, cautivando con su sugestiva oratoria a todo el vecindario que le exaltó aclamándole por su legítimo pastor.

Podemos asegurar que han sido días grandes para los católicos de Hinojosa, los transcurridos desde el nueve del corriente a las cuatro de la tarde, hora en que hizo su entrada el señor obispo, hasta la tarde del trece, en que terminada su visita pastoral, marchó a la inmediata villa de Belalcázar, siendo despedido con el mismo cariño y entusiasmo con que se recibió.

En estos días ha confirmado en ambas parroquias a unos dos mil seiscientos niños, ha subido a la Ermita del Santísimo Cristo de las Injurias, rodeado de numerosísimo público, ha honrado su visita el colegio de niñas de las Hermanas de Jesús de Nazareno, el de niños de los Padres Carmelitas, el convento de la Concepción y el santo Hospital, donde hizo un donativo de quinientas pesetas.

En las noches del martes y miércoles, en la parroquia de San Juan, pronunció hermosos sermones, de forma elocuente y magistral.

El día tercero celebró S. E. la misa en la parroquia de San Juan, y ello fué un día de consuelo para nuestro prelado y de honor para Hinojosa, que patentizó sus sentimientos verdaderamente cristianos, pues durante hora y media estuvo el señor obispo dando la Sagrada Comunión, no obstante haber sido muchísimos los que lo hicieron con anterioridad a la Comunión general.

En el último día visitó S. E. al delegado gubernativo, al Ayuntamiento y al juzgado de instrucción.

El alcalde, durante su visita, dió las gracias a S. E. I. por el honor dispensado y le dió cuenta de que la Corporación le había declarado hijo predilecto y adoptivo de Hinojosa.

En el juzgado de instrucción, donde estaban reunidos ambos jueces de instrucción y municipal, suplente, fiscal, teniente de la guardia civil, registrador, notario, abogados, procuradores y secretarios.

En todos estos actos, tan a vuela pluma resañados, S. E. I. incansable, pronunció hermosísimos discursos, acomodados a las circunstancias.

Imperecedero será para todos el recuerdo de esta visita pastoral.

Al marchar de Hinojosa tan egregio huésped, nos deja a todos con la alabanza en la boca y la gratitud en el corazón.—*Corresponsal.*

## Inauguración de un establecimiento

Esta noche, a las siete, se ha verificado con gran pompa la inauguración de un nuevo establecimiento de comestibles, ultramarinos y coloniales en una casa de nueva construcción enclavada en la calle de Espartería, esquina a la de Tundidores, por el acreditado comerciante de esta plaza don Manuel Casanova Jordano.

La amplitud del local y la excelencia de los artículos que ha puesto a la venta el señor Casanova, permiten augurar al nuevo establecimiento un lisonjero éxito mercantil.

A dicho acto han asistido numerosas personalidades y amigos del señor Casanova, siendo obsequiados por éste con esplendidez.

## ACCIDENTE DESGRACIADO

### Un joven sufre una caída y resulta gravemente lesionado

Anoche a las ocho, y en ocasión de transitar acompañado de dos amigos por la calle de Claudio Marcelo, sufrió por efecto del estado de embriaguez en que se hallaba, una caída el joven de 22 años de edad, Antonio Vázquez García, domiciliado en la casa número 15 de la calle de Imágenes.

Trasladado a la Casa de Socorro le fué apreciada por el facultativo de guardia la fractura de la tibia y peroné derecho por su tercio medio e inferior, lesiones que fueron calificadas de pronóstico grave.

El lesionado fué conducido después a su expresado domicilio.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de Instrucción del distrito de la izquierda,

## Información de Jerez

### Fútbol

El sábado en el correo de la mañana salió para Granada el equipo del «Jerez F. C.» para contender con el «Real España» de aquella localidad.

### Viajeros

Ayer en el expés salió para Córdoba el marqués del Mérito.

—Regresó de su viaje a Cabra el digno jefe de esta estación del ferrocarril don Eduardo Zafra García.

### Muerte sentida

En Moguer (Huelva) falleció el día 12 del actual la reverenda madre María de San Andrés, Esclava concepcionista del Divino Corazón.

Enviamos nuestro pésame más sentido a la Comunidad de las Esclavas Concepcionistas y a toda su familia, muy especialmente a su hermano don Carlos Penin, estimado convecino nuestro.

### Próxima boda

El próximo domingo 23, se efectuará el enlace de la simpática señorita María de los Dolores Lombardi Pellicier, con nuestro estimado amigo don José Oteo Castaño.

Por adelantado les deseamos todo género de venturas.

### Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la señora doña Isabel Ramírez, esposa de nuestro querido amigo don José González Vinagre.

Felicitemos a los señores de González por tan grato acontecimiento de familia.—*Corresponsal.*  
16-11-1924.

Primera casa exportadora de cafés tostados

**Saiz y Martínez**

Almacenistas importadores.—Córdoba

**Automóviles, Camiones,  
Piezas legítimas Ford**

**Luis Lejal**

**GARAGE CENTRAL**

**Córdoba.**

**Vigas y hierros en** 

**De todos los peraltes**

Dirigir los pedidos a los almacenes de

**ROSES Y BUSTILLO**

**Avenida Canalejas, 8.-Córdoba**

## DE FOOT-BALL

### El partido de ayer

Con gran ansiedad era esperado el resultado final del partido anunciado para ayer entre el «Athletic Club», de Málaga y el «Real Sporting Club» de ésta. Pues como se recordará, el «Sporting» fué vencido por tres tantos a cero la otra vez que vinieron los de Málaga.

Muchas son las conjeturas que se hacen entre los numerosos aficionados que han acudido al Stadium ansiosos de presenciar el encuentro.

Se nota la presencia de bastantes malagueños que han venido con su equipo.

### El partido

A las tres y media y a las órdenes del mismo árbitro que el domingo pasado, se alinean los equipos, tocándole salir al «Sporting» que pronto pierde la pelota.

Sigue un juego insulso y aburrido, en el que ninguno de los dos equipos hace nada digno de mención.

Se pita el primer falt para los cordobeses, sin que resulte nada del castigo.

Los del «Sporting» avanzan ya con más dominio y obligan a los malagueños a incurrir en corner, que tirado, despeja bien un defensa.

Recojen nuevamente los de casa y ya parece que vamos viendo algo, pues el «Sporting» se estaciona en la misma puerta del «Athletic», que se encuentra asediado por todos lados.

A los de Málaga no se le ha visto hasta aquí ni una combinación ni nada que nos confirme que sea aquel equipo que la otra vez ganó por tres a cero.

Ninguno se entienden y van todos apetonados en busca del balón.

Hay una mano de Córdoba que el referé no pita.

Se tira el segundo corner al «Athletic», que se encarga de tirarlo Escribano, el cual lanza un centro admirable, que remata Barragán de cabeza y sale el balón alto. (Muchos aplausos).

Escribano se hace de la pelota, y sorteando a cuantos jugadores le salen al paso, llega hasta la misma puerta contraria, malográndole la jugada un defensa.

Una mano de Barragán, que tampoco ve el árbitro. (¿Es miope?)

Son castigados los malagueños con un pite franco, que tira Barragán, sin quearezca el tanto deseado.

Nueva arrancada del «Athletic», llegando a la puerta contraria, sin consecuencias.

El portero malagueño hace una salida a destiempo y queda la puerta sola, y Roales, que está bien situado, recibe un pase de Balmaseda, y al ir a chutar falla y se malogra un tanto.

Los malagueños se encuentran completamente embotellados en su puerta, de la que hacen una defensa desesperada y así continúan hasta el final del primer tiempo.

En el descanso se hacen comentarios del desarrollo del partido, y ya, con más seguridad, se presiente una fácil victoria para los cordobeses.

Según nos dicen, el «Athletic» trae ocho jugadores que no vinieron la otra vez; por haber pasado los otros a formar parte de otros equipos malagueños.

### Segundo tiempo.-Gran derrota de los malagueños.-El portero del «Athletic», lesionado.-Gran escándalo

El segundo tiempo empieza viéndose algunas combinaciones por ambos equipos.

En las filas de los malagueños aparece un jugador que, según recordamos, era el capitán del equipo la otra vez que vino.

Se tira un corner contra los forasteros y se pierde un tanto.

Hay dos buenas arrancadas del Sporting, que son aplaudidas, iniciándose una combinación llevada muy bien por Escribano hasta la misma puerta contraria, y no pudiendo chutar, pasa a Flores que está mejor situado, recogiendo éste y lanzando un chut admirable que penetra en la red contraria sin que pueda ser parado por el portero. (Grandes aplausos).

El portero queda en el suelo tendido y se para el juego. Se acercan varios jugadores que lo recogen y pretenden hacerlo reaccionar, pero parece que está lesionado y entre cuatro jugadores es retirado.

El doctor Romera, a quien preguntamos, nos dice que tiene una contusión en la boca del estómago.

Mientras se sustituye al guardameta, se forma un enorme barullo; los jugadores discuten acaloradamente unos con otros, el público chilla y protesta no sé de qué y el referé abandona el campo de juego poniéndose también a discutir con el público. ¡Señores qué espectáculo!

Por fin se decide a salir el árbitro, y una vez sustituido el portero, se empieza nuevamente el partido.

Este se desarrolla ya en un ambiente hostil para los forasteros, que ya no juegan con la codicia del principio.

Los locales se animan y a los pocos momentos de juego hacen el segundo tanto.

Nueva arrancada, y tercer tanto.

¡Vaya un sustituto que han puesto al portero lesionado!

En un fallo de un defensa de los malagueños se hace el cuarto tanto, quedando el portero como el que vé visiones.

Nueva arrancada de los sportinistas y quinto tanto para su equipo.

El referé está algo parcial y no vé ni pita nada, deseando que acabe pronto el juego. Este, que se desarrolla ya de una forma poco correcta para el público, termina en medio de las generales protestas.

El coche de los jugadores tiene que ser amparado por los guardias, que no pueden evitar que a la salida al paseo sea recibido con silbidos por el público que se ha estacionado en aquel sitio.

¡Qué mal dice de nosotros estos espectáculos! Hay que evitar por todos los medios que estén a nuestro alcance que nunca se tenga que decir de Córdoba lo que no es.

Sobre este particular, ya con más tiempo escribiremos algo.

Kik.

\*\*

Por la mañana en el mismo campo se celebraron dos partidos, continuación del campeonato de Córdoba.

El «Club Deportivo» venció por 3 a 2 al «Club Unión Balompié», y el «Triunfo F. C.» ganó al «Victoria Eugenia F. C.» por uno a cero.

## De sociedad

En el Sagrario de la Catedral se ha verificado el bautizo de la niña María de la Concepción Usano y Barbudo, hija de don Luis Usano de Tena y de doña Luisa Barbudo Girao. Fueron padrinos de la nueva cristiana sus tios don Juan de los Reyes Cantueso y su distinguida esposa doña Laurena Rivera y Rey. Felicidades a los señores de Usano por el acontecimiento.

En la iglesia parroquial de San Miguel recibió anoche el agua del Santo Bautismo un niño, tercer fruto de bendición del matrimonio de don Carlos M. y de doña Rosario Carbonell. Se le impuso el nombre de Antonio.

Ha mejorado notablemente de la peligrosa dolencia que le aquejaba, la distinguida señora doña Genoveva Vázquez de la Torre, esposa de nuestro compañero don José María Rey Díaz. Mucho lo celebramos.

## Sucesos y denuncias

### Por hurto de aves

La guardia civil del puesto de la «Arruzafilla», ha detenido a Antonio Martínez Muñoz, natural de Albacete y sin domicilio conocido, al que sorprendió conduciendo seis gallinas que manifestó haber hurtado en la finca «El Alamillo», del término de esta capital.

El detenido, con las aves de referencia que les fueron intervenidas, fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Izquierda de esta capital.

### En la estación de Cercadilla

## Alumbramiento inesperado

Ayer a las seis de la tarde, y en ocasión de hallarse esperando la salida del tren corto de Puente Genil en la estación de Cercadilla para regresar a su pueblo, una mujer sintió los primeros síntomas de alumbramiento.

Llámase la parturienta Rafaela López Traperó, de 24 años, casada y vecina de Montilla, a donde pensaba regresar en dicho tren.

La pareja de Seguridad compuesta, por los guardias de dicho cuerpo Juan Somoza y Antonio Navarro, que se dió cuenta del apuro en que se hallaba la referida joven, trasladaron a ésta a la sala de descanso de dicha estación, donde momentos después se verificaba el alumbramiento de un hermoso niño.

El guardia Navarro y la dueña de la cantina de dicha estación, Dolores Fera, auxiliaron a la parturienta, envolviendo al recién nacido infante en la capa del guardia.

Seguidamente, dióse aviso a la Casa de Socorro, acudiendo los camilleros de dicho centro, siendo instalada Rafaela en la camilla en unión del «crio» y conducidos a la casa número 25 de la calle de San Basilio, donde habitan unos parientes cercanos de Rafaela.

# Información telefónica

Han regresado del extranjero el caballerizo mayor del Rey marqués de Viana y el teniente general marqués de Cavalcanti.—Esta mañana se ha verificado el entierro de don Eduardo Estelat.—Una comisión de madres de soldados del 21 visita al presidente del Directorio en solicitud de que sean aquéllos licenciados o traídos a la Península; por ahora no accede el Gobierno a la petición, anunciando que para el diez de Enero estarán licenciados.—Los patronos y obreros de Asturias en desacuerdo.—Otras noticias de interés.

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 17, de las 18 a las 19.

### Entierro de don Eduardo Estelat

A las once y media de esta mañana se ha verificado el entierro del inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos Interurbanos don Eduardo Estelat, que hace varios días sufrió en presencia de Su Majestad un ataque de hemiplegía.

Presidió el acto el expresidente del Consejo don José Sánchez Guerra, el comandante Vigont, en representación del Rey y familiares del finado.

También figuraban en el duelo, que era numerosísimo, el general Martínez Anido, Bugallal y otras significadas personalidades y todos los empleados y funcionarios blancos de servicio de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

### Velada literaria

En el expreso de Andalucía marcharán a Cádiz esta noche el ilustre novelista Armando Palacios Valdés, su sobrino Eduardo, Francos Rodríguez y otros, para tomar parte en la velada literaria que, en honor del señor Palacios Valdés, se ha de dar en San Fernando.

### Las madres de los soldados del 21

Este mediodía estuvieron en la Presidencia del Directorio una comisión de madres de soldados del reemplazo de 1921 que se encuentran sirviendo en el ejército expedicionario de Africa, en solicitud de que el Gobierno decreta su licenciamiento, y caso de que esto no pudiera ser, que sean enviados a la Península, evitando el triste caso de que sus hijos pudieran morir en Africa después de haber cumplido su compromiso.

La comisión se entrevistó con el presidente marqués de Magaz, quien dijo que la situación de Marruecos era más favorable, pero que por el momento no podía decretarse el licenciamiento de los soldados del 21 ni su regreso a la península, pero para el día 10 de Enero lo estarán y quizás antes si la situación lo permitiera.

### Toma de posesión

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, pasado mañana a las once, tomará posesión del cargo de consejero el auditor general de la armada don Fernando González Maroto.

### No ha llegado el sumario de los sucesos de Vera

A pesar de que se había dicho que hoy lunes ingresaría en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa por los sucesos de Vera, todavía no se ha recibido la misma.

### El teniente coronel Perinas arrestado

Por haber asistido al Hotel Palace al banquete que determinó los arrestos de los generales Berenguer y Saravia, ha sido también arrestado a cuatro meses el teniente coronel de Estado Mayor señor Perinas, que sufrirá dicho arresto en el castillo de San Felipe (Ferrol).

### El despacho con el Rey

Como de costumbre, estuvo en Palacio celebrando el despacho diario con el Rey, el presidente interino del Directorio marqués de Magaz.

### Regreso del marqués de Viana

Ha regresado de su excursión por el extranjero, el caballerizo mayor del Rey, marqués de Viana, que estuvo en palacio cumplimentando hoy al Monarca.

### Ha regresado el teniente general marqués de Cavalcanti

Hoy, de regreso de su comisión al extranjero, estuvo en palacio cumplimentando al Rey, el teniente general marqués de Cavalcanti.

### De cumplimientos

Han cumplimentando esta mañana a la Reina doña María Cristina el ministro de Polonia y su señora y el secretario de la Legación.

### El príncipe de Asturias, alférez de fragata

Esta mañana visitó al príncipe de Asturias una comisión, compuesta por el capitán general de la Armada señor Fernández la Puente, el subsecretario de Marina señor Cornejo y el vicealmirante señor Aznar, haciendo entrega a S. A. R. del nombramiento de alférez de fragata.

### El despacho con Magaz

En la Presidencia despacharon con el presidente interino, marqués de Magaz, los subsecretarios de Estado, Gobernación y Marina.

Después visitó al presidente el teniente general Orozco, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Una comisión de periodistas, integrada por Francos Rodríguez, Villanueva, Vive-

ros y otros, visitó al presidente y demás vocales del Directorio, solicitando su protección para la ciudad jardín de periodistas, prometiendo proteger dicha institución en la medida que lo permitan los recursos del Estado destinados a este efecto.

### La Reina en el hospital de San José

La Reina doña Victoria, con la señorita de Loygorri, estuvo visitando a los enfermos y heridos de San José y Santa Adela.

Después realizó en la calle de Toledo algunas compras de ropas para el ropero de Reina Victoria Eugenia.

### Audiencia regia

El Rey recibió en audiencia militar a los generales de brigada señores Carniaco y Martí, auditor señor Fernández, coroneles señores Micheo y Dabán, comandante del Tercio señor Rada y coronel agregado de la embajada italiana señor Marsengo.

### Los delegados de la represión de contrabando

Los seis delegados de la represión del contrabando llegados a Madrid han celebrado una extensa conferencia con el general Muslera, tratando del régimen de circulación de ganados, especialmente por las zonas fronterizas de Portugal y Francia, y ocupándose después del nuevo régimen de alcoholes.

Al mediodía el general Muslera, el director general de lo contencioso y los delegados, se reunieron en un banquete para conmemorar el primer aniversario de sus nombramientos.

### Disposición de la "Gaceta", de hoy

Real decreto aprobando las ordenanzas generales de Aduanas, que comenzarán a regir desde primero de diciembre próximo.

### Firma del Rey

En la Presidencia, por la oficina de información de Prensa, se han dado para su publicidad los siguientes decretos de firma del Rey:

**Guerra.**—Concediendo a María Beltrán los beneficios que para las familias de los desaparecidos en Africa concede el apartado A del artículo 10 de la ley de 10 de julio de 1918.

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Jorge Soriano Escudero.

Aprobando, sin necesidad de subasta o concurso, la adquisición de cuatro barracones para tropas y caballos de Regulares indígenas de Alhucemas.

Concediendo la Cruz laureada de San Fernando al capitán de ingenieros don Félix Arenas, por la retirada de Annual.

Idem la concesión del empleo inmediato superior de la escala activa a un capitán y un teniente de Caballería y un alférez de Infantería por méritos contraídos en campaña.

**Gracia y Justicia.**—Conmutando por la de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir al recluso Angel Antonio Iglesias.

Declarando excedente a don Vicente Pascual Palacios, magistrado de la Audiencia de Burgos.

### Mañana no habrá carne

Hoy no se han presentado a recoger la carne sacrificada en el matadero.

De no solucionarse el conflicto mañana no se expendirá carne en el mercado.

### Una visita a Vallespinosa

Al general Vallespinosa le visitó una comisión de representantes de periódicos de provincias para hablarle acerca del anticipo reintegrable para la prensa.

### La sentencia por los sucesos de Vera

Esta tarde ha llegado al Consejo Supremo de Guerra y Marina la sentencia dictada por los sucesos de Vera.

### Recepción académica de Francos Rodríguez

Ayer, en la Academia Española de la Lengua, se verificó el acto de la recepción del nuevo académico Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa y exministro.

Presidió el acto don Antonio Maura, que tenía a su lado al obispo de Madrid-Alcalá, al capitán general Weyler, al rector de la Universidad, Carracido, y el secretario de la misma, Cotarelo.

En los estrados, numerosos académicos, literatos y periodistas.

Entre los concurrentes figuraban el marqués de Alhucemas y Cierva.

Francos Rodríguez entró en el salón precedido de los académicos Serafín Álvarez Quintero y Azorín.

Francos Rodríguez dedicó elogios a su predecesor J. Octavio Picón y después con singular maestría desarrolla el tema de su discurso que versa sobre el periódico y su desenvolvimiento en España.

Le contesta Serafín Álvarez Quintero por el señor Cotarelo que ha escrito el discurso de contestación y por hallarse casi ciego no puede dar lectura al mismo.

### Se ha evacuado con éxito Xauen

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el presidente interino marqués de Magaz, diciendo:

—Buenas noticias, señores. Se ha verificado el repliegue de Xauen hasta el primer escalón de Dar Acobba, realizándose con éxito más apreciable porque se trataba de una operación llena de dificultades. Ahora dispondré que se facilite el telegrama del Alto Comisario; y añadió «menos una pequeña parte del mismo, que no tiene importancia se refiere a operaciones y órdenes del mando que no conviene dar a la publicidad.»

Después el presidente recibió la visita del embajador de Inglaterra.

Más tarde, recibió a una comisión de la Asamblea Nacional del Aceite, al frente de la cual iban el marqués de Cabra y el señor Castedo, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas.

También le visitó una comisión de patronos y mineros.

Asimismo recibió la visita del teniente general Cavalcanti.

## De Provincias

### ALICANTE

### Una corrida económicamente desastrosa y rica en incidentes

Alicante 17.—La corrida de toros organizada con carácter patriótico a beneficio de los mutilados de la guerra de Africa, ha sido un desastre económico.

Se jugaron seis toros de Rivas, de Salamanca.

A la hora anunciada no se encuentra al presidente, y comienzan los rumores.

Los toreros, al conocer el desastre y que no se les ha de pagar sus honorarios, se niegan a torear.

El empresario de caballos, ante la perspectiva que presentaba el negocio, cogió su ganado y se retiró de la plaza.

En tanto la policía buscaba con toda diligencia al empresario que no aparecía por parte alguna.

El público cada vez más impaciente protesta y silba.

Hay conferencias y cabildeos con el delegado gubernativo y los toreros se deciden a dar la corrida.

A las cuatro da orden el presidente de que comience el espectáculo. Las cuadrillas se niegan a salir. Nuevas conferencias y cabildeos y por fin a las cuatro y quince se deciden a salir. Se ovaciona a los toreros que el público sabe que no son responsables de lo sucedido.

Torquito en los dos suyos bien con la capa. Mal con el estoque en el primero. En su segundo se le concede la oreja.

Fortuna bien con el capote. De dos pinchazos y un descabello despachó a su primero y a su segundo lo mató de una estocada buena, concediéndosele la oreja.

A Barajas se le dió la oreja de su primero y se le ovacionó en su segundo.

En el primer toro se encendió el alumbrado.

### BARCELONA

### Festival taurino

Barcelona 17.—En Vista Alegre se celebró ayer un festival taurino, tomando parte en el mismo algunos artistas, distinguiéndose en sus trabajos el Chiquito de la Audiencia y Morenito. Los demás divirtieron al respetable público.

### Herido en riña

Barcelona 17.—En el Dispensario de la Barceloneta fué curado Juan Bautista Beltrán de una herida en la cabeza con probable fractura de la base del cráneo, que se la causó en riña José Roca en la calle de los Jueces.

El agresor fué detenido.

### Concurso de baile continuo de 24 horas

Barcelona 17.—En un solar de la calle Conde del Asalto verificóse el concurso de baile de 24 horas para optar al premio de dos mil pesetas.

Concurrieron casi todas las artistas de los music-hall.

Comenzó el acto a las doce de la noche del sábado y terminó a la misma hora del domingo.

Al mediodía del domingo fué descalificada la pareja «Los Argentinos» y la madrileña Díaz Cabreja.

El premio fué repartido entre las parejas Eraldo-Plá y Piter-E. Alvarez, que bailaron las veinticuatro horas seguidas.

Hubo incidentes cómicos, sobre todo cuando se le administraba la comida, que la tomaban sin dejar de bailar un solo momento.

### JAEN

### Carterista detenido

La Carolina 17.—Por la policía ha sido detenido Manuel González Poveda (a) Poveda, de 20 años, natural de Linares, conocido carterista, como presunto autor de asalto de un tren en Vilches.

### LA CORUÑA

### Señalamiento de una vista

Ferrol 17.—Por el juzgado del partido se ha recibido orden de la Audiencia de La Coruña señalando para el día 15 de diciembre el juicio oral por el asesinato del presidente de la Patronal ferrolana, don Nicasio Pérez Moreno, ocurrida en 15 de junio de 1921.

Los procesados Celestino Cordero, Nemesio López y Antonio Rosa, serán llevados a aquella capital para dicho acto, que ha despertado gran interés.

### OVIEDO

### Los patronos y obreros mineros en desacuerdo

Oviedo 17.—Los obreros y patronos mineros celebraron ayer una reunión en el Gobierno civil para buscar una solución a la huelga anunciada.

Llaneza dijo al salir que no habían llegado a un acuerdo, y que el paro empezaría hoy mismo.

Esta tarde habrá una nueva reunión pedida por el general Zubillaga, para después que haya conferenciado con el presidente interino del Directorio y la Patronal con el Consejo de administración, para ver de llegar a una solución armónica.

### SEVILLA

### Dos soldados cometen dos atracos

Sevilla 17.—A la salida de la función del teatro de San Fernando se produjo entre el público gran alarma, por haberse oído el disparo de un arma de fuego hecho en la calle de Muñoz Orive.

Resultó ser que el agente de policía señor Fita había disparado contra el soldado del regimiento de Soria Francisco Pérez Palomares, que se había apoderado del bolso de la madre de una de las artistas del teatro, siendo aquél detenido.

También otro soldado había quitado una cartera con una pequeña cantidad en metálico a la señora doña Amparo Perelló, dándose a la fuga.

## El fútbol en España

Vigo 17.—Con extraordinaria animación se celebró el partido de fútbol entre los equipos «Celta» y «Unión Sporting», ganando el primero por cinco tantos a cero.

Pontevedra 17.—Ayer se jugó el partido de fútbol anunciado entre los equipos «Eiriña» y el «Alectic».

Ganó el primero por tres goals a dos del segundo.

San Sebastián 17.—Se jugaron los dos partidos de fútbol con gran animación y con el resultado siguiente:

El «Real de San Sebastián», seis; el «Tolosa», uno.

El «Real Unión» de Irún, ocho; el «Español» de San Sebastián, cero.

El Ferrol 17.—Se jugó un partido entre los equipos «Deportivo» de la Coruña, y el «Racing» de El Ferrol, ganando el «Coruña» por dos goals a cero.

Madrid 17.—El partido jugado entre los equipos «Madrid» y «Unión Sporting» dió el siguiente resultado: «Madrid», cero; «Unión Sporting», uno.

Barcelona 17.—Hé aquí el resultado de los encuentros habidos ayer:

«Español», dos; «Gracia», cero.

«Tarrasa», tres; «Europa», tres.

«Martinec», uno; «Unión de Sans», dos.

«Sabadell» con el «Barcelona F. C.», fué suspendido el partido a los 25 minutos de haber comenzado por la lluvia.

Valencia 17.—Los partidos jugados ayer dieron el resultado siguiente:

Dos tantos el «Valencia» y cero «Levante».

El «Gimnástica» cinco, el «Athletic», cero.

El «Stadium» tres, el «España» uno.

Sevilla 17.—En el campo del «Sevilla» se jugó el partido de campeonato por los equipos «Sevilla F. C.» y «Recreativo de Huelva». Ganó el «Sevilla» por cinco tantos a cero.

En el campo de Nervión en el partido entre el «Industria F. C.» y el «Príncipe de Asturias», ganó el primero por un goal a cero del segundo.

## En la presente temporada han resultado lesionados gravemente más de 50 jugadores de fútbol

Barcelona 17.—Se comenta con extraordinario interés cuanto viene sucediendo en la presente temporada en los partidos de fútbol, en los que siempre resultan muchos jugadores lesionados, algunos de suma gravedad.

Ayer en el partido habido entre el «Júpiter» y el «Athletic», de Sabadell, resultaron cuatro jugadores del primero heridos, dos de ellos de suma gravedad, uno con la fractura de una pierna y otro con la de un brazo.

Hasta hoy van lesionados de gravedad en la presente temporada cincuenta jugadores.

**Doctor Romaguera**

Garganta, nariz, oídos

Sevilla, 13, principal, de dos a seis

## COMUNICADO

### La Sociedad de viajeros y el proceder de un hotelero

Recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Señor Director de LA VOZ.

Muy señor mío. Tengo el honor de manifestarle que habiéndose dado por el señor propietario del Hotel Urbano, de Huelva, un admirable ejemplo de altruismo y humanidad para con un querido compañero que ha tenido la desgracia de fallecer en el Hotel indicado, a fin de que estos hechos, que tanto enaltecen a sus promotores, no queden en olvido, se permite suplicar de usted se sirva dar las órdenes oportunas para que sea publicada en el diario de su digna dirección la adjunta carta suplicada que con esta fecha dirigimos a dicho señor.

Muchas gracias por su atención y mande a su altmo. s. s. q. b. s. m., *Evaristo Salván Olazola*, presidente de la Sociedad de viajeros y representantes del Norte de España.

\*\*

La carta a que se refiere el señor Salván, dice así:

«Bilbao 12 de Noviembre de 1924.

Sr. D. Urbano Carballo. Hotel Urbano. Huelva.

Muy señor nuestro: En carta que desde esa nos dirigió nuestro compañero y asociado don Antolin Cuesta, con fecha 6 del actual, nos informa de la sensible desgracia ocurrida al viajante de Barcelona don Angel Aparicio (q. e. p. d.), y nos da detalles de la generosa y humanitaria conducta observada por usted y viajeros que ahí se encontraban para con el infortunado compañero caído víctima de la adversidad.

Igualmente nos acompaña número del periódico local «El Defensor», que relata la muerte del señor Aparicio y elogia mercedamente el proceder de usted y profesionales de nuestra clase.

Sin perjuicio de ocuparnos de este hermoso rasgo de solidaridad y auxilio para con el compañero muerto en el próximo número de esta revista, nos creemos en el deber moral, que cumplimos gustosísimos, de hacer a usted patente el testimonio de la gratitud a que se ha hecho acreedor por su altruismo y generosidad.

Nuestra Sociedad, tratándose de compa-

ñeros siempre ha estimulado y aplaudido los actos de auxilio y solidaridad para cuantos militan en la profesión de viajeros, sean o no asociados.

Por eso, aun cuando el señor Aparicio no pertenecía a nuestra Sociedad, hemos visto con agrado lo hecho por usted, que revela un gran corazón y nobles sentimientos que le enaltecen muy mucho, formando doloroso contraste con esta actitud la muy lamentable observada por la casa a cuyo servicio se hallaba el infortunado señor Aparicio.

Igualmente agradecemos el proceder de las autoridades y vecindario, asistiendo al entierro del finado, así como el no menos generoso del diario «El Defensor» publicando desinteresadamente los datos referentes a la enfermedad y fallecimiento del querido compañero.

Muy honrados con contar en nuestra Sociedad con protectores de tan nobles sentimientos como los suyos, le saludan afectuosamente.

Por la Sociedad de Viajeros y Representantes del Norte de España.—El presidente, *Evaristo Salván*.

**Sociedad Anónima CROS**

BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en

Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

**DOCTOR CABALLERO**

**DENTISTA**

Concepción, 16, principal (frente a la parroquia de San Nicolás).

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.



LA NIÑA

**Victoria Villalba Capilla**

Subió al Cielo el día 16 del actual, a las seis de la tarde, a los cuatro años de edad

Sus desconsolados padres don Rafael Villalba y doña Elisa Capilla, hermanos y demás familia, comunican a sus amistades tan sensible pérdida y el haberse celebrado el Oficio de Angeles en la parroquia del Salvador en la tarde de ayer.

# Informaciones de hoy 18

## El general Aguado en Córdoba

Anoche, en el tren rápido, llegó a esta capital el general de división don César Aguado, exgobernador civil de Barcelona, acompañado de su distinguida esposa.

El señor Aguado era esperado en los andenes por personas de su familia que residen en esta capital, y con él hacía el viaje desde Espeluy su sobrino el interventor del Estado de la Compañía de los ferrocarriles, don Rafael Muro.

Nuestro ilustre huésped se trasladó al domicilio de la señora viuda de Muro, donde se hospedará durante el tiempo que ha de permanecer en nuestra capital.

Dámosle nuestra afectuosa bienvenida, deseándole que su estancia le sea lo más grata posible.

## Anoche en los espectáculos

### En el Gran Teatro

Anoche se estrenó en este coliseo la ópera bufa «Roma se divierte».

Como estaba previsto y se anunciaba la obra no obtuvo el éxito que se le auguraba. Únicamente podemos decir que el público que asistió a la representación como comentario a la misma, decía que al anunciarla «se había exajerado la nota».

Por añadidura en lo que afecta a la parte moral, la representación fué de lo más indigno que puede darse a un público entre el que se encuentra cierto núcleo de señoras.

### El festival del Ramirez

A beneficio de los soldados del regimiento de la Reina que pelean en Africa, se verificó anoche en este simpático saloncito una función organizada por la Troupe Libert, que puso en escena la patriótica zarzuela en un acto, original de don Francisco Palomares del Pino, titulada «Para rescatar su bandera, o la guerra de Melilla.»

La interpretación que la agrupación Libert dió a la obra fué excelente, distinguiéndose todos los artistas.

Estos interpretaron también numerosos cuplés, monólogos, escenas cómicas, etc., haciendo que la concurrencia pasara un rato agradable.

La banda de música del regimiento de la Reina, bajo la dirección de su reputado maestro don Juan Berruezo, interpretó un escogido programa, siendo aplaudida por el auditorio que llenaba el salón.

Algunas obras merecieron los honores de la repetición, verificándose al final un grandioso apoteosis patriótico, en el que intervinieron las bandas de cornetas y tambores del citado regimiento.

La función benéfica de anoche en el Salón Ramirez resultó brillantísima, aunque la recaudación, debido a la poca capacidad del local, no fué todo lo cuantiosa que era de desear.

Dicha recaudación ha dado motivo a que sirva de base a una magnífica idea que sur-

gió durante la función y que aunque no parte de nosotros, la acogemos con toda simpatía, ya que va encaminada a mitigar las penas del soldado cordobés que lucha en los campos africanos; en favor del soldado del regimiento de la Reina.

Trátase de enviar a estos hermanos nuestros, que han convivido en Córdoba con nosotros, todo aquello que sea factible tanto en lo que afecta a la parte monetaria como al comestible, a fin de que en las próximas Navidades lo pasen lo mejor posible, dentro de lo que originan las penalidades de la campaña, recibiendo con tal motivo un cariñoso recuerdo de los cordobeses, que no olvidan un instante a sus soldados.

Parece ser que existe el propósito de designar una comisión, integrada por miembros del Ayuntamiento, de los cuatro diarios locales y del regimiento de la Reina, encargada de obtener de los industriales y almacenistas de Córdoba, así como de los particulares, entidades bancarias y cuantas personas estén en condiciones de hacerlo, donativos para los infantes del regimiento de la Reina.

De este modo los soldados cordobeses podrán tener durante los días de Navidad vino de los bodegueros de esta capital, comestibles de los almacenistas y dinero de aquellos pudientes que en nada se sacrifican al contribuir con un donativo a esta idea.

La cuestión es no dejar a Córdoba aislada en estos propósitos que ya otras poblaciones, con motivo de estas fiestas, se llevan a la práctica.

Brindamos la idea al alcalde de Córdoba para que la patrocine, y no dudamos que tanto el señor Cruz Conde como la Plana mayor del regimiento de la Reina, saldrán airoso de este cometido, consiguiendo que Córdoba no quede a la zaga de lo que otras poblaciones han de hacer en favor de los soldados de su guarnición.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

**Indio Rosa**  
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

## BODEGAS LÓPEZ MANZANARA

Para corresponder al favor que me viene dispensando mi numerosa clientela y en obsequio a la misma, con motivo de las próximas Pascuas pongo a la venta desde el día.

Caja conteniendo 6 botellas.--Pesetas 15

- |   |         |                                |
|---|---------|--------------------------------|
| 1 | botella | Moriles «El Triunfo».          |
| 1 | »       | » «Si Si».                     |
| 1 | »       | Málaga Moscatel.               |
| 1 | »       | Ponche Manzanara.              |
| 1 | »       | Coñac Marca «El Gran Capitán». |
| 1 | »       | Anís «Mezquita».               |

Caja conteniendo 12 botellas.--Pesetas 28

- |   |          |                             |
|---|----------|-----------------------------|
| 2 | botellas | Moriles «El Triunfo».       |
| 2 | »        | » «Si Si».                  |
| 2 | »        | Málaga Moscatel.            |
| 2 | »        | Ponche Manzanara.           |
| 2 | »        | Coñac Marca «Gran Capitán». |
| 2 | »        | Anís «Mezquita».            |

Notas } Cada caja contendrá un regalo de la casa.  
} Estos precios solo han de regir hasta el 31 de Diciembre próximo.

## Sucesos y denuncias

### Mordedura de perro

En el Pozanco fué mordido por un perro el niño de once años de edad Nicolás Córdoba Sevilla, domiciliado en la casa número 19 de la calle del Cristo, al que se le apreció una herida en la pierna izquierda de pronóstico menos grave, salvo complicaciones.

### Embriagado

El guardia municipal número 43, José Reina, detuvo a José Pérez Castro «La Solitaria» por embriaguez y escándalo.

### Una pedrada

El guardia municipal número 35, Manuel del Cerro, dice que Rafael Aragón Solano, fué herido de una pedrada que le dieron en la plaza del Corazón de María.

### ¡El de la culata!

El urbano número 16, José Heredia, dice que condujo a la Comisaría a Francisco Rodríguez Sánchez, que conducía la culata de una escopeta, tratando de ocultarla, y que era perseguido por dos guardias civiles, puesto que conducía armas sin licencia.

### Niña perdida

Dice el guardia municipal número 31, Juan Llavés, que presentó en la Comisaría una niña de cuatro años que la encontró abandonada.

### Mal hecho

Por verter aguas en la vía pública, el guardia municipal Francisco Aleazar denuncia a Francisco Rodríguez Bragaz.

—Por igual causa es denunciado Sebastián Cortés Alarcón.

### Hospedaje barato

El dueño de la fonda «La Universal», don Enrique García denunció en la Comisaría anoche que José Sánchez Lorente se marchó sin pagar el hospedaje, que importa diez pesetas con cincuenta céntimos.

### Detenido

Por promover escándalo, los guardias de Seguridad anoche detuvieron a Timoteo Soriano Fernández, sin domicilio conocido.

### ¡Que es la hora!

El guardia municipal número 64, Rafael Baquerizo, denuncia a Alfonso Berral Rodríguez, que tiene abierta su taberna a las doce y media.

### Aguas sucias

Por arrojar aguas sucias a la vía pública ha sido denunciada Adela López.

# HERNIAS de todas clases en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

**Nada de falsedades ni rutinas:** Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopédico como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo y lo han solicitado, estará en Córdoba y en el Hotel de España y Francia únicamente el viernes día 21 del actual, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopédicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

**Herniados todos:** Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el Hotel de España y Francia únicamente el viernes día 21 del actual.

NOTA.—Estará también en Sevilla el día 19 en el Hotel Royal y en Huelva el día 20 en el Hotel Madrid, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.

## LOCALES

Llegó de Madrid, en el tren rápido, don Manuel Retamosa, hijo del sub-jefe de la guardia municipal don José Retamosa, estimado amigo nuestro.

—También regresó de Madrid anoche, en el tren rápido, nuestro antiguo y buen amigo don Isaac Giovanetti, alto funcionario de la fábrica de productos esmaltados.

—Se encuentra mejorado de la dolencia que le ha aquejado, nuestro buen amigo el funcionario de ferrocarriles don Emilio Anaya Saez. Lo celebramos.

—Pasó para Málaga, procedente de la corte, el alcalde de aquella ciudad y eminente doctor, don José Gálvez.

—En el tren expreso marché a Málaga y Granada don Benigno Iñiguez, culto letrado de esta localidad, con su distinguida familia.

—Nuestro querido amigo don Enrique del Castillo y su distinguida esposa, marcharon a Granada en el tren expreso.

—Anoche en el expreso regresó de Málaga el marqués de las Escalonias, apreciado amigo nuestro.

—Con motivo del alumbramiento de una mujer en la estación férrea de Cercadilla, acudieron en los primeros momentos a auxiliarla nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Juan Domínguez Ostina y su distinguida esposa. Esta, dándose cuenta de lo que ocurría, facilitó a la citada mujer prendas propias para el recién nacido y el señor Domínguez entregó al padre de la criatura cierta cantidad en metálico para que comprara alimentos y ropas con destino a la parturienta y al pequeño. Todas las personas que presenciaron la actitud de los señores de Domínguez hicieron elogios de su intervención en el asunto a que nos referimos.

—Ha vestido las galas de mujer la bella y simpática señorita Regina Anaya Gómez, hija de nuestro querido amigo el funcionario de la compañía ferroviaria de M. Z. A. don Emilio Anaya Saez.

—Ha estado en Córdoba nuestro estimado amigo el interventor de la compañía de M. Z. A., con residencia en la corte, don Domingo Nistel.

—Anoche regresó de Algeciras en el tren expreso, nuestro querido amigo el subjefe del despacho de billetes de esta estación central don José Zemner.

—Marchó a Montilla don Ramón Agulló Martínez, funcionario de la compañía de ferrocarriles de M. Z. A., y estimado amigo nuestro.

—En el tren expreso llegó anoche de Sevilla y continuó para Madrid el marqués de la Vega Inclán.

—Se encuentran en Córdoba don Francisco Fernández, hijo del alcalde de Luque, y don Carlos Cruz, estimados amigos nuestros.

—Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios: De Huelva, Josefa Roldán, Potro 14.—De León, María Doña, calle del Sol 37.—De Granada, Ricardo Pérez, oficial de ametralladoras, Segorbe.—De Huelva, José Dolgado, Concepción 21, zapatería.—De Vitoria, Patrocinio Jiménez, La Bata 8.—De Sevilla, Cordero.—De Sevilla, María Fernández, Carniceros 5.—Del Puerto, Francisco Valls, Cabezas 9.—De Sevilla, Luis Muñoz, Tratante cerdos.

## El catedrático señor Tormo

Anoche, en el tren expreso, regresó a Madrid el catedrático de la Universidad Central don Elías Tormo, que, como es sabido, ha pronunciado una conferencia en la Real Academia de Ciencias.

En los andenes fué despedido por el ex-director general de Primera Enseñanza don Manuel Enríquez Barrios, el secretario del Instituto provincial don Rafael Vázquez Aroca, el catedrático don Rafael Castejón, el presidente de la Comisión de Monumentos don Rafael Jiménez Amigo y otras personalidades.

## Concepción quiere irse con su novio

Y un agente de policía, con gran oportunidad, lo evita.

En los andenes de la estación central de los ferrocarriles desarrollóse anoche a las seis y media, minutos antes de partir el tren corto de Menjíbar, un caso de los que fácilmente pueden trasladarse a la pantalla cinematográfica.

A las seis y cuarto, una señora llamada Josefa Camargo requirió a la pareja de la benemérita de escolta que había de ir a Menjíbar, para que detuviera a su hija Concepción, que a toda costa y sin que nadie pudiera evitarlo iba a tomar el tren citado, al objeto de ir a Bujalance, donde habría de unirse a su prometido.

Los guardias se hicieron eco de la denuncia y mientras tanto el tren iba a salir, llevándose a Concepción. La pobre madre gritaba y como ello dió motivo a que se alterara el orden en el andén, acudió el agente de Vigilancia don Antonio Moreno, que intervino en el asunto.

El señor Moreno, con gran acierto, como primera providencia, detuvo a Concepción y a su madre, y después de saber que dicha muchacha quería irse a Bujalance para unirse con su novio, según su madre, ordenó a los guardias de Seguridad que tanto Josefa como su hija pasaran a la Comisaría de Vigilancia, después de que el agente don Tomás Rodríguez, otro de los que intervinieron en el servicio, formalizó la correspondiente partida.

Cumplimentáronse estas órdenes, y por tanto Concepción no pudo irse con su novio.

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

## Don Horacio Echevarrieta en Córdoba

El domingo en el tren expreso llegó a esta capital procedente de Algeciras el conocido hacendado bilbaíno don Horacio Echevarrieta, acompañado de dos amigos.

Desde la estación dirigieron al Hotel Regina, donde han estado hospedados, no habiéndonos sido posible averiguar el nombre de las personas que le acompañaban.

El señor Echevarrieta continuó su viaje a Madrid, en unión de sus acompañantes, ayer en el tren expreso ascendente.

Venía de Ceuta, donde ha permanecido varios días resolviendo determinados asuntos particulares.

## UN BAUTIZO

Anoche, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, recibió las aguas del bautismo el niño dado a luz por la señora doña Francisca Gutiérrez Olaya, esposa de nuestro querido amigo el conserje del hospital militar, don Andrés Infante Urbano.

Fueron padrinos don Antonio Cabello Capilla, empleado de dicho establecimiento, y su esposa doña Aurora Beltrán Pérez, imponiéndosele al neófito los nombres de Antonio Evaristo.

Administró el Sacramento el capellán del hospital militar don Joaquín Martín.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados, entre los que figuraban el director de dicho establecimiento, así como todo el personal del mismo, fueron obsequiados con esplendidez.

Pasóse un rato agradable, en el que reinó la mayor cordialidad y alegría.

# Ungüento Cadum para el Eczema

Los que han sufrido de esta terrible enfermedad y se han estado rascando por años, consiguen el sueño y el descanso poco después de haberse aplicado el Ungüento Cadum. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que por largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemilias, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, quemaduras, etc.

## TARJETAS DE VISITA

Cartulina tela superior, 1,75 el 100,

### Librería Luque

Ventas al contado riguroso.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## El homenaje a don Rafael González López

Suscripción iniciada por el comercio y la industria de Córdoba en cumplimiento a los deseos del Montepío de empleados mercantiles, al que se han asociado numerosos amigos de la capital y la provincia:

### Ingreso

Con fecha de ayer, día 17 del actual, se han ingresado en esta Sucursal del Banco de España, según resguardo número 2.347, la suma de pesetas 1.914 que, unidas a las 5.647 representadas por los resguardos números 1.730, 1.791 y 1.873, hacen un total de pesetas, 7.501, cantidad recaudada hasta el día según lista número 16 publicada en 31 de Octubre de 1924.

### Lista número 17

Suma anterior, 7.561 pesetas; excelentísimo señor don Luis María Cabello, 25; don Emilio Aureliano Gutiérrez, 3; don Enrique Lorente Mateos, 5; don Joaquín Pérez Gómez, 3; don Antonio Pérez Barquero, 10; don Pedro Carretero Lozano, 10; don Antonio Ramos Ríos, 2; don Francisco Sígler Valero, 2; don Rafael Hidalgo Rodríguez, 10; don Baldomero Castellano Sánchez, 5; don Victorio Bartolomé Milla, 10; don José Campanero (Almodóvar), 10; don Jesús L. Antón Mohedano (Hinojosa), 10.

Don José Romero Merino (Puente Genil), 10 pesetas; don Pedro Toscano Palacios (Posadas), 10; don Antonio López Rodilla (La Rambla), 3; don Juan Díaz (Pedroche), 10; don Narciso Vega Casado (Espejo), 10; don Pedro Villena (Valenzuela), 10; don Manuel Castillejo (Fuente Obejuna), 10; don Francisco Gavilán Castro (Villafranca), 10; don Angel López Prats, 10; don Francisco Bueno Roldán, 10; don José Castillejo de la Fuente, 10; don Francisco Majuelos Carmona, 5; don Antonio Mira Dorado, 10; don Juan Barazona, 5; don Manuel Romero Rusi, 10; don Francisco Castillo Alés, 10; don Manuel Benitez Rodríguez, 5; don Abel Jiménez Claramut, 5.

Don Vicente Lombardía Pérez, 10 pesetas; don Fernando Rey Bejar, 10; don Rafael Hurtado Fernández, 10; don Manuel Gutiérrez Torres, 10; don José Carmona Arjona, 5; don Miguel Ortiz Berenguer, 5; M. Arteman sociedad en comandita, 10; señores Soriano y López (Villa del Río), 10; don Julián Jiménez González, 10; don Manuel Villalba (Montilla), 10; doña Pura García viuda de Vega (Montilla), 10; don Pablo Calvo Sánchez (Alcaracejos), 10, y don Vicente Basabe, 10.

Suma y sigue, 7.939 pesetas.

## SALOMÓN SABAL

Concepción, 16 y Doce de Octubre

### Postre del día:

Bizcocho ruso.—Leed todos los días el postre del día.

### BODEGAS

## LOPEZ TELLO

Vinos de Valdepeñas, excelentes y sin competencia para mesa.

Avenida Canalejas, núm. 3

# BOLSAS

(POR TELÉFONO)

17 de noviembre 1924.

### MADRID

Interior 4 por 100 . . . . .	70'00
Exterior 4 por 100 . . . . .	83'80
Amortizable 4 por 100 . . . . .	89'00
Amortizable 5 por 100 antiguo . . . . .	94'30
Amortizable 5 por 100 de 1915 . . . . .	94'40
Tesoros—Enero . . . . .	102'00
Tesoros—Febrero . . . . .	101'60
Tesoros—Abril . . . . .	102'00
Tesoros—Noviembre . . . . .	101'60
Cédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . .	90'00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100 . . . . .	98'50
Cédulas Hipotecarias 6 por 100 . . . . .	103'40
Cédulas Argentinas . . . . .	27'55
Banco de España . . . . .	567'00
Banco Hispano Americano . . . . .	248'00
Banco Español de Crédito . . . . .	158'00
Banco Español del Río de la Plata . . . . .	165'00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	68'00
Unión Española de Explosivos . . . . .	230'00
Azucareras preferentes . . . . .	000'00
Azucareras ordinarias . . . . .	105'25
Duro-Fuelguera . . . . .	44'00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	52'00
Norte de España . . . . .	331'00
Metropolitano Alfonso XIII . . . . .	339'00
Tranvías . . . . .	170'00
Francos . . . . .	000'00
Libras Esterlinas . . . . .	38'65
Marcos . . . . .	34'00
Dólares . . . . .	000'00
Liras . . . . .	73'85
Francos belgas . . . . .	31'81
Francos suizos . . . . .	35'55
Escudos portugueses . . . . .	141'90
Florines . . . . .	000'88
Pesos argentinos . . . . .	295'00
Coronas austriacas . . . . .	267'00

### BARCELONA

Interior 4 por 100 . . . . .	69'90
Exterior 4 por 100 . . . . .	83'55
Amortizable 5 por 100 antiguo . . . . .	94'70
Norte de España . . . . .	38'25
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	331'00
Banco Hispano Colonial . . . . .	331'65
Banco Español del Río de la Plata . . . . .	000'00
Tabacos Filipinas . . . . .	000'00
Francos . . . . .	38'75
Libras Esterlinas . . . . .	34'00
Marcos . . . . .	000'00

### BILBAO

Banco de Bilbao . . . . .	000'00
Banco de Vizcaya . . . . .	000'00
Banco de Urquijo . . . . .	000'00
Crédito de Unión Minera . . . . .	000'00
Ferrocarriles Vascongados . . . . .	000'00
Robla . . . . .	000'00
Sota y Aznar . . . . .	000'00
Nervión . . . . .	000'00
Unión . . . . .	000'00
Vascongadas . . . . .	000'00
Hidroeléctrica Ibérica . . . . .	425'00
Hidroeléctrica Vizcaina . . . . .	000'00
Altos Hornos . . . . .	180'50
Papelera Española . . . . .	000'00
Resinera . . . . .	269'00
Unión Explosivos . . . . .	375'00
Duro Felguera . . . . .	52'00

## Fotografía Casanova

Procedimientos modernos.—Concepción, 16

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

# Información telefónica

**Consejo del Directorio.--Una nota oficiosa sobre la evacuación del sector de Xauen.--Recepción del Gran Visir en Tetuán.--Toros en Melilla.--Otras noticias de interés.**

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 18, de la 1 las 4 m.

### La recepción académica de Francos Rodríguez.--El discurso

El señor Francos Rodríguez, en su discurso de recepción, comienza dedicando un recuerdo a la vida de su antecesor, Octavio Picón. Relata su figura como literato, periodista, catedrático y crítico.

Seguidamente desarrolla el tema «El periódico y su desenvolvimiento en España».

Exalta al periodismo en sí, mostrándose disconforme con quienes le asignan atributos de sacerdocio o poder de cuarto Estado. Le basta con su auténtica condición.

Compendia la actividad social, interpretándola, dándole medio para expresarse y decisión para manifestarse. Por ello, se le confunde frecuentemente con aquellos decisivos elementos de que solo es, en verdad, mensajero. Son los mismos, según las circunstancias, quienes le miman y le rehuyen, le temen y le desdennan, le insultan y le lisonjean, le provocan y le maniatan, le ensalzan y le deprimen.

Los historiadores y los literatos, quienes cultivan las ciencias y las artes, le dan un trato inferior, y, sin embargo, todos le buscan porque difunde, multiplica la fuerza de la sociedad, gobierna sin estado y manda sin súbditos. Aunque no es historia, acarrea materiales para formar ésta. El periódico es cosa moderna, aunque quierásele hallar rancio abolengo.

Aporta datos históricos que demuestran que hasta hace poco relativamente solo hubo conatos de periodismo. Cita los decanos de la prensa española en las distintas regiones. Aún a principios del siglo XIX, el periodismo era confuso, sin rasgos concluyentes. Hace un esbozo histórico de las palpitaciones que recogió la prensa a partir del siglo pasado. Las turbulencias políticas se sucedían con la Reina Cristina; los periódicos españoles reflejaron la mayor quietud. A partir de este momento la prensa adquiere extraordinaria importancia.

Nuevas intermitencias hacen que se destaque nuestra prensa con vibraciones esplendorosas. A partir del reinado de Isabel II, los periódicos, sin ligaduras ni estorbos, moviéronse a su antojo centuplicando sus bríos.

Es este bosquejo histórico marca diferentes fisonomías, van adquiriendo los periódicos primero de letra apretada y escasos titulares y ahora con abundancia de títulos y la claridad asomándose entre líneas.

Ocupase también de su influencia, diciendo que antes derribaba ministerios; ahora escúchalos, examínalos y entrégalos al juicio de la gente.

Ahora la prensa responde por completo al

tiempo en que vivimos. Antes el periódico era útil, ahora es necesario. Vivir sin periódico no es posible. Hasta cuando están mutilados y silenciosos en períodos anormales, calman con su presencia la ansiedad pública sin satisfacer sus fines.

Sin embargo, el periodismo español no tiene la estatura que le corresponde, pero la alcanzará, porque el auge de la prensa no se quiebra.

Resume su discurso diciendo que la prensa es arte, como expresión de la imaginación.

La prensa sabe que las justicias definitivas no suenan en labios humanos, prefiriendo el papel de tribunal sentenciador al de testigo.

### Nuestra actuación en Marruecos.--Nota oficiosa de la Presidencia

El presidente interino, marqués de Magaz, al llegar a la Presidencia manifestó a los periodistas que en vez del telegrama que se había anunciado, se facilitaría una nota oficiosa. En ella se contienen los siguientes extremos:

«Las noticias de Marruecos que comunica el presidente no pueden ser más satisfactorias. Los diez mil hombres que actúan en el sector Xauen han avanzado hasta Dar-Cobba, infligiendo un castigo duro a los rebeldes, parapetándose en unos diez kilómetros en retaguardia de esta última posición, y sin sufrir nada más que seis bajas.

Dichas fuerzas operaban al mando del general Castro Girona. La operación ofrecía dificultades considerables, ya que era una retirada que había que efectuar a través de grupos enemigos y por terrenos abruptos, donde trataban de hacerse fuertes los contingentes rebeldes. El enemigo había atrincherado sus más valiosos contingentes alrededor de Xauen, acumulando sus fuerzas hasta Dar-Cobba, proponiéndose con aviesas intenciones hacer fracasar nuestro intento.

Sus planes se han visto frustrados por la habilidad extraordinaria en que se ha efectuado la operación, llegándose a un resultado feliz, a pesar de ser una de las más arriesgadas y difíciles de cuantas se han efectuado en Marruecos en estos últimos tiempos.

A este resultado ha contribuido una acción política admirablemente concertada, además de una acción militar modelo que ha sido coronada por la mejor fortuna, gracias al arte y valor desarrollados en ella.

El Ejército lleva abandonadas más de ciento ochenta posiciones desde que el general Primo de Rivera se encargó del mando de Africa, en territorios que nos son por su naturaleza hostiles y en lugares siempre propicios a caer en poder del enemigo.

A pesar de todo ello, se ha conseguido liberar los sectores del zoco el Jemis, Dras el Azef y Xauen, que estaban antes corta-

dos por el enemigo en sus bases; y hemos conseguido este objetivo causando grandes pérdidas al enemigo, pues solo en la última operación sufrió dos heridas graves el Bajá el Bakali y resultó gravemente herido un hermano de éste y muertos y heridos muchos rifeños, entre ellos algunos prestigiosos rebeldes; en total, una mitad de la jarca combatiente.

Estamos de enhorabuena pues el plan que se consideraba irrealizable se va desarrollando, haciendo que la pesadilla marroquí deje de serlo merced a la acertada dirección de las operaciones y al bravo comportamiento de nuestras tropas.

Gracias al tesón que viene sosteniéndose en esta difícil aunque afortunada empresa, perfectamente orientada, que ningún otro Gobierno se ha atrevido decidido a afrontar y seguir, viene obteniéndose merced a la buena dirección del actual general en jefe, que bien merece la gratitud de España, y el esfuerzo de nuestras tropas, que pueden presentarse como modelo por su pericia, bravura y patriotismo.»

### Cavalcanti a Baleares

El general Cavalcanti se personará en Baleares a primero de mes, para posesionarse de su nuevo cargo de capitán general de aquella región.

### Consejo del Directorio.--Dice Vallespinosa

El Consejo del Directorio terminó a las 9 y 35.

A la salida el general Vallespinosa facilitó la acostumbrada referencia oficiosa.

Dijo que había recibido, en unión de sus compañeros de Consejo, una nueva conferencia del Alto Comisario, en la cual solo daba algunos detalles de la efectuada operación de evacuación del sector de Xauen, que se había efectuado con gran brillantez, sobre todo en los sectores de Messerat y Misiret.

Agregó que habían asistido a la reunión los subsecretarios de Trabajo, Hacienda y Gobernación, llevando expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

### Las niñas desaparecidas

El juzgado del distrito de la Universidad que entiende en el sumario de las niñas desaparecidas ha efectuado algunas diligencias que no han esclarecido el misterio que envuelve tan debatido asunto.

El juzgado ha recibido cumplimentado el exhorto de Junquera, sin que tampoco se vea luz en el asunto y ha recibido las declaraciones del cuñado de la señorita Morales, diligencia que también ha dado un resultado negativo.

### La cuestión de la carne

El gobernador civil, el alcalde y el director general de Obras públicas han celebrado una reunión para tratar del conflicto de las carnes y de la cuestión de abastos.

El alcalde insiste en sus propósitos de re-

solver el conflicto, siempre que le sea otorgado el apoyo que solicita para desarrollar sus iniciativas.

### Lo del Banco Hipotecario

Se ha presentado una nueva denuncia contra el Banco Hipotecario por el señor Jovar, quien hizo un depósito de 100.000 pesetas, que no le han sido devueltas al reclamarlo.

### Presidencia de la Juventud maurista

La Juventud maurista, en reunión celebrada hoy, ha elegido nueva Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Goicoechea; vicepresidente primero y segundo, don Jesús Marañón y don Alfredo Serrano Jover; secretario, señor Saravia; tesorero, señor Ferrandiz; contador, señor Gutiérrez Lerán; bibliotecario, señor Retortillo; vocales: señores Carrascal, Suguria, Bravo, Martínez, Pedrero y Abaloro.

## De Marruecos

### Recepción del Gran Visir

Tetuán 17.—A las doce y media de la mañana, en el salón del Trono de la Alta Comisaría se celebró fastuosamente la recepción del Gran Visir, y con asistencia del notario del Magzen.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso diciendo que el mejor elogio que podía hacer del Gran Visir era decir que muy pronto había de notarse, pues de ello está seguro, los efectos de su amor a España y su afortunada acción. Dedicó un recuerdo a un principal musulmán que se encuentra enfermo en el campo, y de cuya actuación, como amigo de España, se llegó a dudar injustamente y que ha laborado y sigue laborando por España.

Se refiere al Raisuni, que ha conocido con agrado el nombramiento del nuevo Gran Visir. En constante comunicación con el Raisuni está el prestigioso califa El Hach, quien verá con agrado la designación.

Terminó su discurso el Alto comisario con frases demostrativas de la gran misión que España se propone desarrollar en su zona de protectorado.

Después habló el Bajá, haciendo protestas de amor a España y elogiando el acierto de la designación.

El nuevo Gran Visir tuvo frases de agradecimiento y prometió cumplir su cometido poniendo de manifiesto el gran amor que por España siente.

## Toros en Melilla

### Corrida a beneficio de la Legión

Melilla 17.—Se ha celebrado en esta plaza la anunciada corrida de toros a beneficio de los legionarios.

Los toros fueron regalados por la Asociación de Ganaderos del Reino, lidiándose seis de las ganaderías del duque de Tobar, de Covalada, dos de Anastasio y Rufino Moreno Santamaría, y otro de Félix Hernández y de Anastasio Martín.

Actuaron en la corrida el aplaudido e imitable rejoneador don Antonio Cañero y los espadas Sánchez Mejías y Maera, que trabajaron gratuitamente.

Presidió la corrida el general Sanjurjo, asesorado por el exmatador de toros José García (Algabeño), progenitor del Algabeño actual.

Pidió la llave, montando briosa jaca, la bellísima señorita hija del teniente coronel señor Jiménez Castellanos.

El señor Cañero realizó a caballo y a pie faenas lucidísimas, que entusiasmaron a la concurrencia.

El lleno era rebosante.

Cañero mató a rejón a su primer toro, y en su segundo hizo una estupenda faena, brindando el toro a un legionario, al que cambió su sombrero cordobés por su gorro de legionario. Mató al toro de un soberbio vola, y se le concedió la oreja y el rabo.

Sánchez Mejías realizó excelentes faenas con el capote y la muleta, intervino en quites lucidamente y mató su toro de una buena estocada, después de banterillearlo con aplauso de la concurrencia.

Brindó la muerte a un legionario, a quien regaló luego la espada y la muleta.

Maera, valientísimo, se deja rozar los pitones toda la tarde, haciendo locuras toreando matando breve y valientísimo, y con el capote fué muy aplaudido.

La Compañía Trasmediterránea transportó gratuito a las cuadrillas y el ganado, contribuyendo así al mejor resultado del beneficio.

A la corrida asistieron muchos moros notables y todos los legionarios que se encontraban en la plaza.

Puede calcularse el beneficio líquido en una cantidad aproximada de 80.000 pesetas.

## De provincias

### ALICANTE

### Arrepentimiento de un criminal

Alicante 17.—El detenido Bartolomé Madoño, autor de la violación y muerte de la niña Carmencita Mendivil, que fué capturado en el pueblo de San Vicente, se encuentra tan gravísimamente enfermo que está en trance de muerte.

Ha recibido los auxilios espirituales y sólo habla para manifestar que está arrepentidísimo de su delito.

### BARCELONA

### Consejo de guerra

Barcelona 17.—El próximo día 21 tendrá lugar en la Sala de Justicia del cuartel Roger de Lauria la vista de una causa instruida contra el paisano José del Río, por insulto a fuerza armada y por desobediencia y maltrato de obra.

### CASTELLÓN DE LA PLANA

### Bendición de una iglesia

Vinaroz 17.—Ayer, en el vecino pueblo de Benicarló tuvo lugar la ceremonia de la bendición de la iglesia del Santo Cristo del Mar, que había sido destruida por las olas.

El acto resultó lucidísimo, acudiendo a presenciarlo numerosos fieles de todos los pueblos próximos.

Se organizó una procesión, llevando a la sagrada imagen del titular acompañada de un gentío enorme, figurando en la comitiva algunas carrozas lujosamente engalanadas.

## OVIEDO

### El conflicto minero de Asturias

Oviedo 17.—Los patronos y obreros de las minas han celebrado una reunión, en la que no ha recaído acuerdo. En vista de ello los obreros se retiraron abandonando el trabajo.

Reina tranquilidad a pesar de ello en toda la cuenca minera.

## VALENCIA

### El marqués de Sotelo.—Noticias optimistas de Africa.—Próxima repatriación de cincuenta mil hombres

Valencia 17.—Ha regresado de su reciente viaje a Marruecos el marqués de Sotelo, después de cumplir sus deseos de saludar a su amigo el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Dice que las noticias adquiridas en Marruecos son optimistas.

El presidente se propone que para el día 15 de Diciembre esté totalmente establecida la nueva línea de posiciones permanentes.

Después de esto comenzará la repatriación de tropas, que ha de alcanzar a cincuenta mil hombres.

## Del Extranjero

### Dos terremotos en Batavia

Londres 17.—Se tienen nuevas noticias de la espantosa catástrofe originada por los terremotos de Batavia.

Estos han originado doscientos diez muertos. Doce pueblos han quedado destruidos por un volcán que parecía extinguido y que súbitamente entró en período de erupción.

Ayer se han registrado nuevos temblores de tierra.

### Dos policías "ful" que quieren beber vino

Esta madrugada a las tres presentáronse en la casa de prostitución que en el número 42 de la calle Cardenal González posee Francisca Roher Ballesteros, dos individuos llamados Antonio Vivo Sánchez, de 33 años, casado, cochero, que vive en la casa número 3 de la calle Juan Tocino, y Francisco Núñez Muñoz, de 20 años, domiciliado en la casa número 36 de la calle Casa Nueva.

Dichos individuos exigieron al ama de la casa que les expendiera vino, a pesar de ser las tres de la madrugada.

Francisca argumentó que no podía hacer lo que pretendía, porque se lo prohibían las órdenes que tiene recibidas de la autoridad gubernativa, y el Vivo y su acompañante dijeron que eran agentes de policía.

La dueña de la casa les dijo que no los conocía como tales policías, y el Núñez aseguró que era nada menos que el inspector jefe de policía en Córdoba y que por lo tanto tenían que expenderle bebida.

En su virtud, Francisca llamó a los guardias de Seguridad Francisco Barceló y Félix Sánchez, que detuvieron a los policías «ful», llevándolos a la Comisaría de Vigilancia, ingresando en los calabozos.

## Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

### Lo sentimos

Ha sido trasladado a Cuenca el secretario de este Gobierno civil, nuestro estimado amigo don Manuel Sanz, por haber sido designado para el expresado cargo un oficial que prestaba sus servicios en Sevilla.

Sentimos grandemente la ausencia del señor Sanz, persona correctísima y de trato afable, que en el poco tiempo que lleva desempeñando la secretaría de este Gobierno, supo captarse la simpatía de todos.

### ¡Vaya un angelito!

El joven de 21 años de José Gómez González, vecino de San Juan del Puerto, por

el delito de negarle su padre Sebastián Gómez Quirtero, dinero para gastárselo en francachela, insultó y arrojó al autor de sus días al suelo, en donde le maltrató de obra, poniéndole después en la calle.

A este «pollo», que no es la primera vez que comete tales infamias, se le sigue sumaria, y la guardia civil de dicho pueblo lo detuvo y lo puso a disposición del juzgado que entiende en el asunto.

### Teatro Mora

Con extraordinario éxito sigue actuando en el bonito coliseo de la calle Gavina, la gran compañía que dirige el eminente actor señor Santacana.

Para muy en breve anuncia la empresa de teatro la reaparición de la notable artis-

ta, predilecta del público onubense, Dora la Cordobesita.

### Sobre la higiene

El señor concejal delegado de la higiene ha publicado, imitando al alcalde de Madrid, una disposición relativa a la higiene en las barberías.

Desde luego, la idea nos parece admirable, pero la verdad es que resulta extraño que tome esas medidas tan enérgicas para los barberos solamente, dejando algo más esencial, como es el pan y otros comestibles que carecen por completo de las reglas de higiene.

Trabaje esa idea, pero hágala extensiva a los demás artículos de comer y beber, y el pueblo se lo tendrá más en cuenta.

Corte.

<b>Cuarto de baño completo</b> (Compuesto de bañera hierro esmaltado, lavabo completo, bidet número 705. Espejo luna biselada e agere cristal y nique' y toallero cristal y niquel)	<b>Ptas. 475</b>
<b>Bañera hierro esmaltado primera calidad</b> (Con válvula y rebosadero niquelado)	<b>265</b>
<b>Lavabo completo</b> (Compuesto de palangana loza, grifos y válvula niquelados y soportes hierro), desde	<b>75</b>
<b>Inodoro completo</b> desde	<b>70</b>

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

**José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba**

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**Alvear.**—Despacho de bebidas y vinos de todas clases. Vinos de Montilla de las Bodegas de Alvear. Vinos de mesa, tintos y blancos. Rioja de «Bodegas Bilbainas», desde las clases más selectas. Las marcas «Itzarra» y «Ederra» a pesetas 1,24 botella sin casco en tinto y blanco. Sidra vasca achampanada. Vinagres superiores. Servicio a domicilio. Pozo. Reloj. 1. Teléfono número 53.

**Almoneda urgente.**—Por traslado de su dueño se realizan muebles, escopetas y otros efectos de caza, así como los enseres del piso alto de la casa calle Leiva Aguilar, número 6.

**Accidentes.**—Asegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad Civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito), Córdoba.

**Autobús «España II».**—Se alquila para peajes y otros servicios análogos. Se recomienda por su absoluta comodidad, precios reducidísimos.—Avisos: Porterías de los Círculos de Labradores y Mercantil, San Eulogio, 6 y Emilio Castelar, 44.

**Bonita y amplia casa** con todas las comodidades, se arrienda en Cerro Muriano. Darán razón en esta Administración.

**Ford-Sedan.**—Se vende en perfecto estado y a toda prueba. Darán razón Blanco Belmonte, 1, de dos a cinco.

**Industria espartera Cordobesa.**—Casa fundada en 1911.—Fábrica de capachos para Molinos aceiteros.—Hiscas para ataderos de mieses, venta en comisión de espartos en rama y labrados e hilados de espartos de todas clases.—Almacenes: Agustín Moreno, 138.—Oficinas: Montemayor, 1.

**Ladrillos huecos y macizos**, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8'50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

**Oposiciones Cuerpo Auxiliar de Hacienda.**—Sueldo inicial 3.000 pesetas.—Preparación completa por la Academia Cívico-Militar, Plaza Santa Catalina, número 7.

**Operarias.**—Se necesitan en el almacén de aceitunas del Llano del Pretorio, 3, que sean jóvenes y en buenas aptitudes para el trabajo.

**Por traslado de local se vende un escape-rate** con cierre metálico de 2,85 por 1,14. luna viselada de 2,10 por 0,95, con cristalería interior, pescantes de hierro, entrepaños cristal e instalación eléctrica de seis lámparas. Razón Almedébar del Río, Farmacia.

**Se vende una suerte de terreno**, lindante con la carretera de los Arenales, con 70 fanegas de tierra, situada a dos leguas de Villaviciosa, clima seco y fresco, lo más sano de la sierra, descujado de monte bajo. También se arrienda a pasto y labor. Tratar en Villaviciosa, Barroso Castillo, núm. 49.

**Se vende papel usado** en esta Administración.

**Se arrienda piso principal** en calle céntrica y precio económico, con once amplias y ventiladas habitaciones, agua, cocina, dos retretes e instalación de luz eléctrica. Para tratar con su dueño Valladares, 5, principal.

**Se necesita muchacho** de 14 a 16 años, que sepa leer y escribir y tenga buenas referencias. Razón José Espinosa, Almacén de curtidos San Pedro, 1.

**Se hace almoneda** de varios enseres y efectos por tener que ausentarse su dueño. Razón Santa María de Gracia, calleja Peña, 124.

**Se ofrece ama de cría** con leche fresca, primeriza. Razón: La Rambla, calle Fernán Gómez, número 31; Ramona Muñoz.

**Se venden muebles** y se alquila un piso. Antonio del Castillo, número 5, bajo.

**Violines alemanes** desde pesetas 24, con arco; violoncellos, variados modelos de gran sonoridad; violas, modelos de orquesta; contrabajos, de 4 cuerdas; arcos. Viuda Martínez Rücker, Córdoba.

**Venta urgente.**—En la calle Castelar, número 76, bajo, se vende nuevo sin estrenar, un dormitorio completo, compuesto de cómoda con piedra, tocador de señora, luna biselada, cama y sommier y dos camas de noche, todo en madera de Haya maciza y en color en caoba pesetas 650. Todo a cualquier hora puede verse.

**Vendo máquina de coser** de pié, garantizo buen funcionamiento, precio 75 pesetas. San Basilio, 48.